

「顧維鈞回憶錄」第一冊，文一向稱達古
述他在哥大肄業時，第一卷有「醫生」之差
一章標題為「留學生的政治見解」
解」（頁六六），談清末在美明確綱領，獨
留學生的政治見解問題。他說開提出這個問題
：「我有一個清楚的印象，當時中國學生不屬於任何黨
派，作為中國人，他們關在主張共和和
心祖國的幸福。」按：其時清政府已宣稱決心研究
和推行憲政，這是當時中國人民的要求——當然作為人
民意見代表的，決非人民中的絕多數之農工，而是「知識分
子」，這到今日，也還是有一大半如此，很簡單，中國的人
民義務教育太談不到。廟說：形，與在日東學生」不可

語文作者說：「殺一儆百」這句話，便有法外施仁，網開一面，只殺其一，而讓其他同罪十九人，可以追法外的味道。假如這樣，那係是人情代替了法律，人治代替了法治。茗翁有同樣感覺：假如該殺的是一百個都要殺，不能「殺一儆百」；假如該殺的只是一人，則「殺一些幹部把「推廣普通話」曲解爲「用普通話統一全國語言」那樣，是對詞語的一知半解。茗翁認爲，對於古語之用，必須選擇；就算選擇到自己認爲滿意了，也該看看，用於這種場合，是否恰當。如果是關乎法治的，就要看看，這樣用法，用憲法和一般法律有無抵觸，不能用於法律與用於一般生活情況「一視同仁」。常說內地的人法治觀念不強。茗翁認爲，幹部必先以身作則。幹部也不重視法治觀念，如何苛責羣衆！

筆隨窗客
歡齋

中文化
先生，
拉桑，
馬科斯
我下注

年六八九一

吊
鑄

每族十二花。」
鼎湖實是個奇異的地方。如
「特產」中的霸王花、紫貝天
笑，就是別處罕見，難怪一些
多，象徵年景愈好。
吊鐘花有所謂「金鐘」、「銀
鐘」、「金鐘」色紅，「銀鐘」

只有長長的牌局，則家家戶戶都可以舉行，而且這段時候，許多人又沒有什麼別的去處，一時興起，便只有在四方一圓之意。

新春佳节假期，國內國際新聞比
較突出的，似乎只有菲律賓大選。
菲律賓大選之所以引人注意，主
要是這次大選代表了新舊兩大勢力
死的居然超過百人。
事實上，菲律賓政壇一向都不主
，即使不是大選期間，打打殺殺的
件也經常發生。歌拉遜的丈夫阿方
索

說，真沒一樣東西可以代替父母的
前的這個小男孩，剛跟他媽媽通過
講出來，先講一句「媽咪」之後，

，看見眼
，話還沒
馬上睜眼

但有能問嘅

則一聲
什麼道
地，乍

得自？試

能只擇
不講過
錯了什
父母的

卷之三

20

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三